ĐỀ THI LÝ THUYẾT SỐ 28

Câu 1: Phát biểu nào sau đây là không đúng?

Lực từ tác dụng lên một đoạn dây dẫn thẳng mang dòng điện đặt trong từ trường đều tỉ lệ thuận với


A. cảm ứng từ của từ trường.

B. cường độ dòng điện chạy qua đoạn dây.


C. góc hợp bởi đoạn dây và đường sức từ.
D. chiều dài của đoạn dây.

Câu 2: Khi nói về cách mạ một chiếc huy chương bạc, phát biểu nào sau đây không đúng?


A. Dùng anốt bằng bạc.


B. Dùng muối AgNO3.

C. Đặt huy chương ở giữa anốt và catốt.
D. Dùng huy chương làm catốt.
Câu 3: Một ống dây có hệ số tự cảm L = 0,01 H, có dòng điện i = 5 A chạy qua ống dây. Từ thông riêng gửi qua ống dây là

A. 0,250 Wb.
B. 0,125 Wb.
C. 0,05 Wb.
D. 0,025 Wb.
Câu 4: Phát biểu nào sau đây là không đúng?


A. Cường độ dòng điện là đại lượng đặc trưng cho tác dụng mạnh, yếu của dòng điện và được đo bằng điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của vật dẫn trong một đơn vị thời gian.

B. Chiều của dòng điện được quy ước là chiều chuyển dịch có hướng của các điện tích âm.

C. Dòng điện là dòng các điện tích dịch chuyển có hướng.

D. Chiều của dòng điện được quy ước là chiều chuyển dịch có hướng của các điện tích dương.
Câu 5: Khi có sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi, khoảng cách giữa hai nút liên tiếp bằng


A. một bước sóng.    B. một nửa bước sóng.       C. một số nguyên lần bước sóng.           D. một phần tư bước sóng.
Câu 6. Các điện tích điểm q1 và q2 gây ra tại M các điện trường tương ứng là 
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Độ lớn của cường độ điện trường tổng hợp tại M là
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Câu 7. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch chỉ chứa một trong ba phần tử (điện trở thuần, cuộn dây hoặc tụ điện) thì cường độ dòng điện cùng pha so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch. Đoạn mạch này chứa


A. cuộn dây thuần cảm.
B. cuộn dây không thuần cảm.

C. tụ điện.
D. điện trở thuần.
Câu 8. Đặt điện áp xoay chiều 
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 (V) vào hai đầu đoạn mạch chỉ có cuộn dây thuần cảm, độ tự cảm L. Gọi 
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 lần lượt là cường độ tức thời và cường độ cực đại của dòng điện trong mạch. Độ lớn điện áp tức thời giữa hai đầu đoạn mạch là
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Câu 9. Khi nói về sóng âm, phát biểu nào sau đây là sai?


A. Sóng âm trong không khí là sóng ngang




B. Sóng âm trong không khí là sóng dọc.


C. Sóng âm truyền được trong các môi trường rắn, lỏng và khí.


D. Ở cùng một nhiệt độ, tốc độ truyền sóng âm trong không khí nhỏ hơn tốc độ truyền sóng âm trong nước.

Câu 10. Chọn phát biểu đúng khi nói về dao động cơ điều hòa.

A. Lực tác dụng lên vật dao động điều hòa luôn hướng về vị trí cân bằng và có độ lớn cực đại tại các vị trí biên.


B. Vận tốc của vật dao động điều hòa có giá trị nhỏ nhất khi nó đi qua vị trí cân bằng.


C. Gia tốc của vật dao động điều hòa biến đổi đều theo thời gian.


D. Lực tác dụng lên vật dao động điều hoà luôn cùng hướng với vận tốc của vật và tỉ lệ thuận với biên độ.

Câu 11: Lực tương tác giữa hai điện tích điểm đứng yên trong không khí thay đổi như thế nào khi đặt một tấm kính xem vào giữa, chiếm hết khoảng cách giữa hai điện tích?
A. Không đổi.

B. Hướng không đổi, độ lớn tăng.
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C. Hướng thay đổi, độ lớn không đổi.
D. Hướng không đổi, độ lớn giảm.
Câu 12: Trong các thí nghiệm về điện gặp khi mạch hở, thường dùng vôn kế để kiểm tra. Ví dụ trong mạch điện như hình, nguồn đủ để đèn sáng, sau khi đóng khóa K, đèn không sáng, kim ampe kế không quay. Dùng Vôn kế kiểm tra thấy: hiệu điện thế giữa các điểm a, b và giữa các điểm b, c đều bằng 0 nhưng hiệu điện thế giữa các điểm a, d và giữa các điểm b, d đều khác 0. Kết luận nào sau đây là đúng?
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A. Chốt dây với nguồn điện không tốt. B. Bản công tắc hoặc chốt nối ở công tắc không tốt.
C. Chốt ampe kế không tốt.                  D. Bóng đèn đã bị cháy hoặc đèn ở vị trí tiếp xúc không 
Câu 13: Cho đường đặc trưng Vôn – Ampe của hai vật dẫn có điện trở
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Câu 14: Phát biểu nào sau đây là không đúng khi nói về cách mạ một huy chương bạc?

A. Dùng muối AgNO3
.B. Dùng huy chương làm catốt.


C. Dùng anốt bằng bạc.
D. Đặt huy chương ở giữa anốt và catốt.
Câu 15: Một sợi dây dẫn căng thẳng, có dòng điện với cường độ I chạy qua, đoạn ở giữa được uốn thành vòng tròn (như hình vẽ), đồng phẳng với các đoạn dây thẳng. Ở tâm O của vòng dây, vector cảm ứng từ tổng hợp có hướng như thế nào?
A. Hướng sang trái của mặt phẳng tờ giấy.

B. Hướng sang phải của mặt phẳng tờ giấy.
C. Hướng vào trong của mặt phẳng tờ giấy.

D. Hướng ra ngoài của mặt phẳng tờ giấy.
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Câu 16: Cho nam châm rơi thẳng đứng xuyên qua tâm vòng dây giữ cố định nằm ngang. Xác định chiều dòng điện cảm ứng trong vòng dây khi nhìn vào mặt trên vòng dây. 

A. Lúc đầu dòng điện cùng kim đồng hồ, sau khi nam châm xuyên qua thì ngược kim đồng hồ.

B. Lúc đầu dòng điện ngược kim đồng hồ, sau khi nam châm xuyên qua thì cùng kim đồng hồ.

C. không có dòng điện cảm ứng trong vòng dây.

D. Dòng điện cảm ứng luôn cùng kim đồng hồ.

Câu 17: Một vật dao động điều hòa, thương số giữa gia tốc và … có giá trị không đổi theo thời gian. Đại lượng còn thiếu trong dấu “…” là

A. vận tốc.
B. tần số góc.
C. lực kéo về
D. khối lượng.

Câu 18: Một con lắc đơn đang thực hiện dao động nhỏ thì
A. khi đi qua vị trí cân bằng lực căng của sợi dây có độ lớn bằng trọng lượng của vật.

B. gia tốc của vật luôn vuông góc với sợi dây.

C. khi đi qua vị trí cân bằng, gia tốc của vật bị triệt tiêu.

D. tại hai vị trí biên gia tốc của vật tiếp tuyến với quỹ đạo chuyển động.
Câu 19: Biên độ của dao động cưỡng bức không phụ thuộc vào

A. thời gian tác dụng của ngoại lực
B. biên độ của ngoại lực



C. sức cản của môi trường

D. tần số của ngoại lực
Câu 20:Hai chất điểm dao động điều hòa với chu kỳ T, lệch pha nhau (/3 với biên độ lần lượt là A và 2A, trên hai trục tọa độ song song cùng chiều, gốc tọa độ nằm trên đường vuông góc chung. Khoảng thời gian nhỏ nhất giữa hai lần chúng ngang nhau là:

    A. T/2.
 B. T.
      C. T/3.
      D. T/4.
Câu 21:Đồ thị dao động nào sau đây biểu diễn sự phụ thuộc của chu kỳ T vào khối lượng m của con lắc lò xo đang dao động điều hòa? [image: image20.png]L= |
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  A. Hình 1                   B. Hình 3                    C. Hình 4                    D. Hình 2 
Câu 22: Con lắc lò xo treo thẳng đứng gồm vật nhỏ khối lượng m, lò xo nhẹ có độ cứng k, chiều dài tự nhiên ℓo, đầu trên cố định. Gia tốc trọng trường là g, vmax là vận tốc cực đại. Kích thích cho vật dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với biên độ A > mg/k. Nhận định nào sau đây là đúng 
A. Chiều dài lò xo ngắn nhất khi độ lớn lực đàn hồi nhỏ nhất.


B. Độ lớn lực phục hồi bằng mv2max/(2A) khi thế năng nhỏ hơn động năng 3 lần.

C. Vật có động năng bằng ba lần thế năng khi độ giãn của lò xo là ℓo + mg/k + ½ A.
D. Độ lớn lực kéo về nhỏ nhất thì độ lớn lực đàn hồi bằng 0,5mg.

Câu 23: Một con ℓắc ℓò xo, nếu chịu tác dụng của hai ngoại ℓực biến thiên tuần hoàn, có tần số f1 = 6 Hz và f2 = 10 Hz và có cùng độ ℓớn biên độ, thì thấy biên độ dao động cưỡng bức ℓà như nhau và bằng A1. Nếu dùng ngoại ℓực f3 = 8 Hz có biên độ như ngoại ℓực 1 và 2 thì biên độ dao động cưỡng bức sẽ ℓà A2. Tìm nhận xét đúng
	A. A1 = A2
	B. Không thể kết ℓuận
	C. A1 < A2
	D. A1 > A2


Câu 24: Phát biểu nào sau đây không đúng khi nói về dòng điện?
A. Chiều của dòng điện được quy ước là chiều dịch chuyển của các điện tích dương.
B. Tác dụng đặc trưng của dòng điện là tác dụng nhiệt.

C. Dòng điện có chiều và cường độ không thay đổi theo thời gian gọi là dòng điện không đổi.

D. Dòng điện là dòng các điện tích dịch chuyển có hướng.

Câu 25: Dòng điện trong kim loại là dòng dịch chuyển có hướng của

A. các iôn dương cùng chiều điện trường.

B. các êlectron ở lớp trong cùng của nguyên tử.

C. các êlectron tự do ngược chiều điện trường.

D. các iôn âm cùng chiều điện trường.

Câu 26: Tìm phát biểu sai?

Từ trường sinh ra bởi dòng điện chạy trong dây dẫn thẳng dài có

A. các đường sức từ là những đường thẳng vuông góc với dây dẫn.

B. chiều đường sức từ được xác định theo quy tắc “nắm tay phải”.

C. độ lớn cảm ứng từ tại một điểm tỉ lệ thuận với cường độ dòng điện chạy trong dây dẫn.

D. độ lớn cảm ứng từ tại một điểm tỉ lệ nghịch với khoảng cách từ điểm khảo sát đến dây dẫn.
Câu 27: Phát biểu nào sau đây là không đúng?
A. Dao động có biên độ giảm dần theo thời gian gọi là dao động tắt dần .

B. Hiện tượng cộng hưởng cơ khi thì có lợi, khi thì có hại.



C. Vật dao động cưỡng bức không bị tắt dần vì không chịu tác dụng của lực cản, lực ma sát.


D. Vật dao động duy trì có tần số bằng tần số dao động riêng của nó.

Câu 28: Phát biểu nào sau đây là đúng khi nói về dao động của con lắc đơn?
A. Con lắc đơn dao động điều hòa khi bỏ qua lực cản môi trường.

B. Dao động của lắc đơn là dao động điều hòa khi nó dao động nhỏ.



C. Chu kì dao động điều hòa của con lắc đơn phụ thuộc vào chiều dài của dây treo con lắc.

D. Trong dao động điều hòa của con lắc đơn, lực căng của dây đóng vai trò là lực kéo về.

Câu 29: Trong các đặc trưng sau, đặc trưng nào không phải là đặc trưng sinh lí của âm?

A. Độ to.

B. Độ cao.

C. Mức cường độ âm.

D. Âm sắc.

Câu 30: Phát biểu nào không đúng khi nói về sóng cơ?

A. Trong sóng cơ học chỉ có trạng thái dao động, tức là pha dao động được truyền đi, còn bản thân các phần tử môi trường thì dao động tại chỗ.


B. Sóng cơ lan truyền được cả trong môi trường vật chất lẫn trong chân không.


C. Các điểm trên cùng phương truyền sóng cách nhau một số nguyên lần bước sóng thì dao động cùng pha.


D. Bước sóng của sóng cơ do một nguồn phát ra phụ thuộc vào bản chất môi trường, còn chu kỳ thì không.

Câu 31: Tìm phát biểu đúng? Trên dây đàn hồi căng ngang đang có sóng dừng thì
A. tất cả các điểm bụng dao động với cùng biên độ cực đại và cùng pha nhau.

B. tất cả các điểm trên dây đều dao động.

C. tất cả các điểm của dây đều dừng dao động.

D. các điểm nằm trên cùng bó sóng dao động cùng pha nhau.

Câu 32: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch có điện trở thuần, cuộn dây và tụ điện mắc nối tiếp. Khi trong đoạn mạch có cộng hưởng điện thì 

A. điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn dây luôn bằng điện áp hiệu dụng giữa hai bản tụ điện.

B. điện áp giữa hai đầu cuộn dây luôn vuông pha với cường độ dòng đỉện trong đoạn mạch. 

C. điện áp giữa hai đầu mạch vuông pha với điện áp giữa hai bản tụ điện. 
D. điện áp giữa hai đầu cuộn dây luôn ngược với điện áp giữa hai bản tụ điện. 
Câu 33: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu một đoạn mạch gồm điện trở thuần R và tụ điện mắc nối tiếp thì dung kháng của tụ điện là Zc. Hệ số công suất của đoạn mạch là
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Câu 34: Đặt vào hai đầu điện trở thuần R một điện áp xoay chiều có giá trị cực đại U0 thì cường độ dòng điện hiệu dụng chạy qua điện trở R là I. Công suất tỏa nhiệt P trên điện trở R không thể tính bằng công thức nào trong các công thức sau đây?
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Câu 35: Một quả cầu kim loại A mang điện tích 
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, cho A tiếp xúc với quả cầu B đồng chất và cùng kích thước với quả cầu A, quả cầu B mang điện tích 
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, sau khi tiếp xúc, ta tách hai quả cầu ra thì quả cầu B có điện tích

A. dương
B. âm
C. 0
D. 
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Câu 36: Bên trong nguồn điện, thì các hạt mang điện chuyển động có hướng dưới tác dụng của

A. lực Cu-long
B. lực hấp dẫn
C. lực la
D. lực điện trường

Câu 4: Hiện tượng nào sau đây được ứng dụng để luyện nhôm và mạ điện, đúc điện?

A. Hiện tượng nhiệt điện.
B. Hiện tượng đoản mạch.  
C. Hiện tượng điện phân.
D. Hiện tượng siêu dẫn.

Câu 37: Một ống dây dẫn hình trụ có chiều dài 
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 gồm 
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 vòng dây được đặt trong không khí 
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 lớn hơn nhiều so với đường kính tiết diện ống dây). Cường độ dòng điện chạy trong mỗi vòng dây là I. Độ lớn cảm ứng từ B trong lòng ống dây do dòng điện này gây ra được tính bởi công thức:

A. 
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Câu 38: Một chùm tia sáng đơn sắc, song song, hẹp (coi như một tia sáng) truyền từ môi trường trong suốt có chiết suất lớn tới mặt phẳng phân cách với môi trường trong suốt khác có chiết suất bé hơn, với góc tới i. Gọi igh là góc giới hạn phản xạ toàn phần. Phát biểu nào sau đây là đúng?

A. Nếu i < igh thì góc khúc xạ nhỏ hơn góc tới.

B. Nếu i = igh thì tia khúc xạ đi là là mặt phân cách giữa hai môi trường.

C. Nếu i > igh thì góc khúc xạ lớn hơn góc tới.

D. Nếu i < igh thì có hiện tượng phản xạ toàn phần ở mặt phân cách giữa hai môi trường.

Câu 39: Phát biểu nào sau đây không đúng? Với dao động cơ tắt dần thì

A. Biên độ của dao động giảm dần theo thời gian.                             
B. Tần số giảm dần theo thời gian.

C. Ma sát và lực cản càng lớn thì dao động tắt dần càng nhanh.        
D. Cơ năng của vật giảm dần theo thời gian.

Câu 40: Một con lắc lò xo gồm một lò xo có độ cứng k, một đầu cố định và một đầu gắn với một viên bi nhỏ khối lượng 
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. Con lắc này đang dao động điều hòa có cơ năng

A. không phụ thuộc thời gian.

B. tỉ lệ với bình phương chu kì dao động.

C. không phụ thuộc độ cứng 
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 của lò xo.
D. tỉ lệ nghịch với khối lượng 
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 của viên bi.

Câu 41: Khi có sóng dừng trên dây, khoảng cách giữa hai bụng liên tiếp bằng. 

	A. Một số nguyên lần bước sóng. 
	B. Một nửa bước sóng.

	C. Một bước sóng. 
	D. Một phần tự bước sóng.


Câu 42: Phát biểu nào sau đây không đúng? Khi sóng cơ học lan truyền từ không khí vào nước thì

A. tốc độ truyền sóng tăng.
B. bước sóng giảm.         C. tần số không đổi.
D. bước sóng tăng.

Câu 43: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch X mắc nối tiếp chứa hai trong ba phần tử: điện trở thuần (R), cuộn cảm thuần (L) và tụ điện (C). Biết rằng điện áp giữa hai đầu đoạn mạch X luôn sớm pha so với cường độ dòng điện trong mạch một góc nhỏ hơn π/2. Đoạn mạch X chứa

A. L và C với ZL > ZC
B. R và L
C. L và C với ZL < ZC
D. R và C

Câu 44: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị tức thời 
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 vào hai đầu đoạn mạch chỉ có điện trở 
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 thì cường độ dòng điện tức thời trong mạch là

A. 
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Câu 45: Hạt tải điện trong bán dẫn loại n chủ yếu là

A. lỗ trống.
B. electron.
C. ion dương.
D. ion âm.

Câu 46: Trong bài thực hành khảo sát đoạn mạch điện xoay chiều có R, L, C mắc nối tiếp, để đo điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn dây, người ta dùng

A. ampe kế xoay chiều mắc nối tiếp với cuộn dây.    
B. ampe kế xoay chiều mắc song song với cuộn dây.
C. vôn kế xoay chiều mắc nối tiếp với cuộn dây.      
D. vôn kế xoay chiều mắc song song với cuộn dây.
Câu 47: Một con lắc đơn có khối lượng m, chiều dải 
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 đang dao động điều hòa với biên độ nhỏ, tại nơi có gia tốc trọng trường g. Độ lớn lực kéo về 
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 tỉ lệ với độ cong s. Hệ số tỉ lệ bằng

A. 
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Câu 48: Ở các cuộn sơ cấp và thứ cấp của một máy biến áp đang hoạt động, đại lượng nào sau đây của hai cuộn dây luôn có giá trị bằng nhau

A. giá trị tức thời của các cường độ dòng điện
B. giá trị hiệu dụng các điện áp

C. biên độ của các điện áp

D. tần số của các suất điện động

Câu 49: Trong dao động tắt dần của con lắc lò xo trên mặt phẳng ngang, lực nào tác dụng lên vật vừa sinh công dương, vừa sinh công âm

     A. Lực ma sát            
B. Lực cản           
C. Trọng lực
         D. Lực đàn hồi lò xo

Câu 50: Cho một vòng dây dẫn kín dịch chuyển ra xa một nam châm thì trong vòng dây xuất hiện một suất điện động cảm ứng. Đây là hiện tượng cảm ứng điện từ. Bản chất của hiện tượng cảm ứng điện từ này là quá trình chuyển hóa

    A. điện năng thành hóa năng.

B. cơ năng thành điện năng
    C. cơ năng thành quang năng.

D. điện năng thành quang năng.
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